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Наведено основні морфологічні ознаки та фізико-хімічні властивості ґрунтів м. Одеса, проана-
лізовано показники вмісту поживних речовин, гумусу, рНН2О, гранулометричний склад ґрунтів.
Визначено склад солей та увібраних основ у ґрунтах. На території міста закладено 47 повно-
профільних розрізів на дев’яти ключових ділянках. Ключові ділянки мають різний антропогенний
вплив на ґрунтовий покрив. Виділено такі групи ґрунтів: природні непорушені ґрунти, антропо-
генно-поверхневоперетворені природні ґрунти, антропогенно-глибокоперетворені ґрунти (урба-
ноземи). Для природних непорушених та антропогенно-поверхневоперетворених природних
ґрунтів здебільшого характерний важкосуглинковий і середньосуглинковий гранулометричний
склад. Верхні горизонти ґрунтів пересипів лиманів мають легший гранулометричний склад – від
легкосуглинкового до піщаного. Гранулометричний склад урбаноземів важкосуглинковий з тен-
денцією до полегшення завдяки антропогенному збільшенню вмісту піщаних фракцій та скелет-
ного матеріалу. Характерною ознакою непорушених ґрунтів Одеси є досить висока варіативність
показників вмісту азоту за нітрифікаційнійною здатністю, рухомого фосфору й обмінного калію,
а також органічної речовини. Сума увібраних основ у природних непорушених та антропогенно-
поверхневоперетворених природних ґрунтах, як і в урбаноземах, невисока. Співвідношення між
кальцієм та магнієм коливається від 2:1 до 6:1. Автоморфні ґрунти переважно є слабкосолонцю-
ватими. Для болотних ґрунтів характерне дуже значне збільшення частки натрію від суми увібра-
них основ – до 36,47 %. Природні чорноземні ґрунти не мають засолення. Лучні ґрунти з поверхні
мають слабкий, а вниз по профілю – середній і сильний ступінь хлоридного засолення; урбанозе-
ми – слабкий ступінь хлоридно-сульфатного засолення, що пов’язано із застосуванням сумішей
від ожеледиці в зимовий час; болотні ґрунти – з поверхні сильний ступінь содово-хлоридного типу
засолення, а глейовий горизонт – хлоридно-сульфатний тип і слабкий ступінь засолення.

Ключові слова: Одеса, міські ґрунти, антропогенна трансформація міських ґрунтів.

Унаслідок урбанізації на території міста формуються так звані природно-антропо-
генні комплекси, які треба розглядати як одну систему. Така система має специфічні
зв’язки всіх природних та антропогенних компонентів навколишнього середовища,
базовою складовою якого є ґрунти, а головним чинником ґрунтоутворення – антропо-
генний. На ґрунти міських територій донедавна не звертали належної уваги, дослідження
зосереджували, головно, на природних непорушених ґрунтах та рекультивованих
землях, які використовують у сільському і лісовому господарстві. Водночас ґрунт є
одним з найважливіших компонентів міського середовища. Ґрунт – основа екосистеми
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міста, його внесок в екологічний стан міст надзвичайно великий [1, 3, 6, 8]. У широкому
розумінні міські ґрунти – це будь-які ґрунти, які функціонують у навколишньому
середовищі міста (природні непорушені, природні порушені, урбаноземи та техногенні
поверхневі ґрунтоподібні утворення (урботехноземи)). У вузькому сенсі під терміном
“міські ґрунти” розуміють специфічні ґрунти, сформовані діяльністю людини в місті.
Важливість міських та промислових ґрунтів визнана Робочою групою (SUITMA) Між-
народного союзу наук про ґрунти (МСНҐ) на 16-му Всесвітньому конгресі з ґрунто-
знавства 1998 р. у м. Монпельє (Франція) [12].

Сучасні міські ґрунти значно відрізняються від природних. Відмінності стосуються
як структури ґрунтового покриву, так і організації ґрунтового тіла. Уперше термін
“міський ґрунт” увів Дж. Бокгейм 1974 р., який визначав його як “ґрунтовий матеріал,
що містить антропогенний шар несільськогосподарського походження понад 50 см,
утворений перемішуванням поверхні землі в міських і приміських територіях” [10].
Сьогодні прийнято таке визначення: урбаноземи – це антропогенно-перетворені ґрунти,
що мають створений унаслідок людської діяльності поверхневий шар потужністю понад
50 см, утворений перемішуванням, насипанням або погребінням матеріалу
урбаногенного походження, у тому числі будівельно-побутового сміття [7].

Характерною рисою структури ґрунтового покриву в місті є його дискретність та
фрагментарність поширення, а основним чинником зміни – антропогенний. У будь-
якому місті простежується просторове, мозаїчне запечатування ґрунтів, ґрунтоподібних
тіл під фундаментами будівель і споруд, комунікаціями, дорожнім та іншим покриттям.
Процес запечатування ґрунтів покриттями є ще одним чинником, який ускладнює
структуру ґрунтового покриву в місті та діагностику міських ґрунтів.

Наша мета – схарактеризувати ґрунтовий покрив міста Одеси.
Ґрунтовий покрив міста є специфічним об’єктом наукових досліджень. На підготов-

чому етапі, оперуючи комплексним аналізом різноманітних вихідних матеріалів (карто-
графічних, літературних, фондових), ми вибрали репрезентативні ділянки, які відобра-
жають різноманітність міських ґрунтів з урахуванням функціонального зонування міста
(промислові зони, парки та сквери, селітебні зони одно- та багатоповерхової забудови в
різних частинах міста, землі резерву) та положення в системі природно-ландшафтного
районування території. Під час польового обстеження ґрунтів (48 повнопрофільних роз-
різів та 13 прикопок) проводили морфологічний опис та відбирали зразки ґрунтів.

Ключові ділянки: Р48 – чорноземи південні високоскипаючі слабкосолонцюваті слаб-
когумусовані середньосуглинкові на лесовидних карбонатних слабкосолонцюватих лег-
ких глинах; Р24 – чорноземи південні карбонатні слабкогумусовані середньо- та важко-
суглинкові; Р30 – лучні слабкосолонцюваті середньосуглинкові ґрунти; Р13 – болотні
алювіальні мулувато-торф’яно-глейові солонцюваті піщані ґрунти; Р15 – урбочорноземи
карбонатні середньосолонцюваті слабкогумусовані важкосуглинкові на лесі; Р37 – урба-
ноземи потужні середньосуглинкові; Р5 – техноземи малогумусні з різноманітними
антропогенними включеннями на похованих чорноземах південних; Р9 – культуроземи
малогумусні важкосуглинкові на лесовидних карбонатних суглинках; Р39 – техноземи
карбонатні сильносолонцюваті малогумусні середньосуглинкові на лесовидних карбо-
натних суглинках.

У випробувальному центрі Одеської філії ДУ “Інститут охорони ґрунтів України”
проведено аналітичні дослідження 186 зразків. Визначали таке: вміст гумусу за Тюріним
(ДСТУ 4289:2004), азоту за нітрифікаційніною здатністю (ГОСТ 26951-86), фосфору і
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калію за Мачигіним (ДСТУ 4114-2002); рНН2О, склад сольової витяжки (ГОСТ 26423-85);
гранулометричний склад за Качинським (ДСТУ 4730:2007); склад увібраних основ Са,
Мg, Na (ГОСТ 26487-85, ГОСТ 26950-86).

Індексацію ґрунтових горизонтів, номенклатуру та діагностику власне міських ґрун-
тів – урбаноземів – проводили на підставі методичних рекомендацій М. Строганової та
М. Агаркової.

Для діагностики специфічних міських ґрунтів використовували назву антропоген-
ного діагностичного горизонту U (від лат. urbanus – місто) – горизонт “урбік”.
Горизонт U – основний діагностичний горизонт для міського ґрунтоутворення, має
діагностичну перевагу в разі визначення ґрунту. Утворений своєрідним пилувато-
гумусовим субстратом різної потужності та якості з домішками сміття; може бути під-
стелений непроникним матеріалом – асфальтом, фундаментом, бетонними плитами,
комунікаціями. Має потужність до 50 см і більше [4, 9].

Відповідно до фізико-географічного районування України, Одеса розміщена в
Іллічівсько-Комінтернівському районі Дністровсько-Бузької низовинної області серед-
ньостепової підзони Степової зони [2, 11]. Місто має протяжність 50 км від житлового
масиву ім. Котовського на півночі до смт Чорноморки на півдні вздовж узбережжя
Одеської затоки. До моря територія міста примикає східною і південно-східною сторо-
нами зі зсувними кручами або піщаними пересипами. На південному заході місто межує
із Сухим лиманом, на північному сході – з Хаджибейським і Куяльницьким лиманами,
які в минулому були з’єднані з морем, а нині відділені від нього пересипами.

Зональними ґрунтами в межах водороздільного прибережного плато є чорноземи
південні головно малогумусні важкосуглинкові різного ступеня змитості. У межах гли-
боко розроблених річкових долин та балок, передгирлові ділянки яких перезаглиблені,
підтоплені морем та зайняті довгими затоками (лиманами), розвинуті лучні, чорноземно-
лучні та лучно-болотні ґрунти.

Будова та морфологічні ознаки ґрунтів.
На території міста за будовою профілю виділено такі групи ґрунтів: природні непо-

рушені ґрунти (визначають за загальноприйнятою класифікацією); антропогенно-
поверхневоперетворені природні ґрунти (зберігають типову назву відповідно до класи-
фікації з додаванням префікса “урбо”); антропогенно-глибокоперетворені ґрунти (урба-
ноземи); тексиземи (ґрунтові тіла під дорожнім покриттям).

Природні непорушені ґрунти та антропогенно-поверхневоперетворені природні
ґрунти, у яких збереглася без змін система генетичних горизонтів, трапляються на
ділянках з природним рослинним покривом (паркові зони, території узбережжя), а також
на землях сільськогосподарського призначення та землях резерву. Під час дослідження
з’ясовано, що морфологія цієї групи ґрунтів навіть за мінімального ступеня порушення
відрізняється від морфології зональних ґрунтів. На ділянках сільськогосподарського
призначення формуються агрогенні модифікації зональних ґрунтів, що мають харак-
терну перебудову профілю, яка виникає під час перемішування горизонтів. За умов
поширення солонцюватих та карбонатних ґрунтів це призводить до зниження біопро-
дуктивності гумусових горизонтів.

У зонах суцільної забудови ґрунтовий покрив унаслідок містобудівної діяльності
набуває дискретного характеру. Профілі антропогенно-глибокоперетворених ґрунтів не
мають природних генетичних горизонтів. Штучна конструкція горизонтів цієї групи
ґрунтів складається з гумусованих пилуватих субстратів різної потужності та якості із



296 А. Хохрякова, Е. Куліджанов
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2018. Випуск 52

включенням побутового та промислового (будівельного) сміття. Субстратом для урбіко-
вих горизонтів слугують ґрунтоутворювальні породи, елементи горизонтів природних
ґрунтів або культурні горизонти (переважно в центрі міста). Культуроземи (паркові
урбаноземи) відрізняються вищим ступенем гумусованості та оструктуреності горизон-
тів, меншим засміченням антропогенними включеннями. Група техноземів (ґрунти, що
приурочені до промислових зон і транспортних комунікацій) має максимальний рівень
техногенної трансформації.

Гранулометричний склад міських ґрунтів формується під впливом природних (літо-
генно-геоморфологічних) та антропогенних чинників. Значення антропогенних чинни-
ків від периферії до центру міста збільшується і стає переважним. Для природних непо-
рушених ґрунтів та антропогенно-поверхневоперетворених природних ґрунтів Одеси
здебільшого характерний важко- і середньосуглинковий гранулометричний склад. Вміст
фізичної глини в верхніх горизонтах ґрунтів коливається від 30 до 54 %, при цьому
переважними фракціями є мулиста (25–30 %) та крупнопилувата (22–45 %). Верхні
горизонти ґрунтів, що розвинуті на території пересипів лиманів, мають легший склад –
від легкосуглинкового до піщаного, що зумовлено характерними ґрунтотворними
породами.

Гранулометричний склад урбаноземів неоднорідний по профілю внаслідок перемі-
шування матеріалів природних ґрунтів, ґрунтотворних порід та різних техногенних
субстратів. Розподіл фракцій по профілю подекуди невпорядкований. На тлі зменшення
мулистої фракції збільшується вміст часток дрібного піску. Загалом антропогенно-
глибокоперетворені ґрунти зберігають важкосуглинковий гранулометричний склад з
тенденцією до полегшення завдяки антропогенному збільшенню вмісту піщаних фрак-
цій та скелетного матеріалу.

Однією з визначальних характеристик природних та антропогенно-трансформованих
ґрунтів є вміст у них органічної речовини (див. табл. 1).

Найбільший вміст гумусу у поверхневих горизонтах мають антропогенно-глибоко-
перетворені ґрунти (урбаноземи). Проте для них, як і для інших, характерна висока варі-
абельність вмісту органічної речовини. Значний вміст гумусу в урбаноземах міста є
наслідком цілеспрямованого конструювання ґрунтового профілю нанесенням тонкого
родючого шару на негуміфікований субстрат. Міські ґрунти з непорушеною будовою
мають природний гумусовий профіль, однак вміст органічної речовини у верхньому
шарі також значно варіабельний. У лучних слабкосолонцюватих середньосуглинкових
ґрунтах (Р30) середній вміст гумусу, що відповідає природним аналогам – так званим
лучним ясногумусовим ґрунтам Південно-Західного Причорномор’я [5]. Чорноземи
південні карбонатні слабкосолонцюваті слабкогумусовані середньосуглинкові на лесо-
видних карбонатних слабкосолонцюватих легких глинах (Р48) і чорноземи південні
карбонатні слабкогумусовані середньо- та важкосуглинкові (Р24) мають низький рівень
вмісту гумусу. Урбочорноземи (Р15) за розподілом органічної речовини мають виразну
шаруватість, є слабкогумусованими.

Для ґрунтів Одеси характерна значна варіабельність вмісту поживних речовин – рів-
нів забезпеченості азотом за нітрифікаційною здатністю, рухомим фосфором і обмінним
калієм (див. табл. 1). Загалом вміст поживних елементів у досліджуваних ґрунтах не
дуже збалансований: вміст калію високий та дуже високий (до 655,6 мг/кг), тоді як
забезпеченість азотом за нітрифікаційною здатністю та фосфором головно дуже низька
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(десять зразків мають показники вмісту азоту від 0,45 до 10 мг/кг). Низький вміст нітра-
тів може бути наслідком активного поглинання доступного азоту рослинами і зменшен-
ням біологічної активності ґрунтів через високий вміст важких металів, солонцюватість
ґрунтів, погіршення агрофізичних показників. Зменшення вмісту доступного для рослин
фосфору визначене тим, що фосфор утворює з низкою металів (алюміній, кальцій, залізо
тощо) нерозчинні сполуки, а кількість металів у ґрунтовому покриві міста збільшується
внаслідок антропогенного впливу і може перевищувати фонові значення.

Таблиця 1
Хімічні властивості природних непорушених, антропогенно-

поверхневоперетворених природних та антропогенно-глибокоперетворених ґрунтів
Chemical properties of natural undisturbed soils, anthropogenically externally disturbed

natural soils, anthropogenically deeply disturbed soils

Н
ом

ер
ро

зр
ізу

Го
ри

зо
нт

П
от

уж
ні

ст
ь,

см

рН
 в

од

Гу
му

с,
 %

Елементи живлення,
мг/кг ґрунту

N-NO3 P2O5 K2O

І. Природні непорушені та антропогенно-поверхневоперетворені природні ґрунти

Р48
H 0–23 7,8 1,74 4,81 3,63 448,2

Phk 23–34 8,2 0,76 Не визнач.Pk 34–70 8,4 0,57

P24

He 0–15 7,6 3,19 1,22 25,30 303,72
H 15–23 7,7 Не визнач. не визнач.
Hi 23–46 7,7 2,51 0,50 7,67 196,26

Hpi 46–80 7,9 1,54 0,45 5,83 170,79
Phi/k 80–95 8,5 Не визнач. Не визнач.Pk 95–120 8,5

P30

H(e) 4–23 8,7 0,86 6,97 16,49 399,98
Hpi 23–50 8,5 0,67

Не визнач.Phi 50–75 8,3 0,57
Pk 75–90 8,3 0,76

P13 H 0–10 7,1 0,57 17,78 28,95 124,06
Gl 30–50 7,3 1,35 62,89 15,94 245,27

P15

U1Ht 0–30 8,0 2,43 6,9 137,0 139,0
H 30–55

Н
е 

ви
зн

ач
. 3,64

Не визнач.Hp 55–78 2,43
HP 78–100 1,7
P(h) 100–120 Не визнач.

ІІ. Антропогенно-глибокоперетворені ґрунти (урбаноземи)

Р37
U1h1 0–19 7,5 5,22 15,98 40,66 644,6

U3Phk 50–60 7,8 1,16 Не визнач.

P5
U1 h1 0–25 7,1 3,09 10,12 32,82 311,76
U2 h2 25–65 7,4 3,47 4,06 12,53 281,81
U3 h3 65–75 7,1 3,28 1,64 9,67 450,65

P9 U1 h1 0–50 6,9 2,61 2,58 24,21 213,53
U2 h2 50–87 7,1 2,51 4,90 5,41 130,98

P39 Uhtk 0–20 7,7 4,58 17,33 16,89 212,00
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Реакція середовища (значення рН ґрунтового розчину) у природних непорушених,
антропогенно-поверхневоперетворених природних та антропогенно-глибокоперетворе-
них ґрунтах (урбаноземах) змінюється від 6,9 до 8,7 (див. табл. 1).

Сольовий склад ґрунтів. За аналізом водних витяжок ґрунти мають різний ступінь
засолення. Природні чорноземні (Р48, Р24) та антропогенно-глибокоперетворені ґрунти
(Р37, Р9, Р39) не засолені. Лучні (Р30) ґрунти з поверхні мають слабкий ступінь хлорид-
ного засолення, а вниз по профілю зафіксовано середній і сильний ступінь хлоридного
засолення (сухий залишок – 0,193–0,544 %). Урбаноземам (Р5) властивий слабкий сту-
пінь хлоридно-сульфатного засолення, що пов’язане із застосуванням сумішей від оже-
ледиці в зимовий час (територія відбору зразків за 5 м від автодороги з інтенсивним
рухом транспортних засобів). Болотні (Р13) ґрунти мають з поверхні сильний ступінь
содово-хлоридного типу засолення (сухий залишок – 0,473 %), а глейовий горизонт –
хлоридно-сульфатний тип і слабкий ступінь засолення (сухий залишок – 0,373 %).

Сума увібраних основ (Ca2+, Mg2+, Na+) у природних непорушених та антропогенно-
поверхневоперетворених природних ґрунтах міста, як і в урбаноземах, невисока – 6,99–
25,08 ммоль/100 г ґрунту. Вміст обмінного кальцію в ґрунтовому вбирному комплексі
становить від 2,00 до 19,75 ммоль/100 г ґрунту (табл. 2).

Таблиця 2
Склад увібраних основ

Composition of absorbed bases

Н
ом

ер
ро

зр
ізу

Го
ри

зо
нт

П
от

уж
ні

ст
ь,

см

Увібрані основи, ммоль на 100 г ґрунту

Ca2+ Mg2+ Na+ / % від
суми сума

І. Природні непорушені та антропогенно-поверхневоперетворені природні ґрунти

Р48 H 0–23 11,50 7,00 0,50 / 2,63 19,00
Pk 34–70 7,75 7,75 0,55 /3,54 15,55

P24
He 0–15 18,25 4,50 0,83 / 3,50 23,58

Phi/k 80–95 16,75 6,25 1,50 / 6,10 24,50
Pk 95–120 15,00 7,75 1,58 / 6,50 24,33

P13 H 0–10 2,00 2,25 2,44 / 36,47 6,99
Gl 30–50 4,00 0,75 2,03 / 29,94 6,80

P15 U1Ht 0–30 19,75 4,00 1,33 / 5,30 25,08
ІІ. Антропогенно-глибокоперетворені ґрунти (урбаноземи)

Р37
U1h1 0–19 13,00 4,75 0,33 / 1,82 18,08

U3Phk 50–60 13,5 3,00 0,33 / 2,31 16,89
P39 Uhtk 0–20 10,50 2,00 1,34 / 9,68 13,84

Співвідношення між кальцієм та магнієм коливається від 2:1 до 6:1. У всіх ґрунтах,
окрім болотних, зафіксовано слабке підвищення частки натрію від суми увібраних
основ. Ці ґрунти переважно є слабкосолонцюватими. Для болотних ґрунтів (Р13) харак-
терне дуже високе збільшення частки натрію від суми увібраних основ – до 36,47 %.
Основні причини такого підвищення натрію: надходження солей з мінералізованих
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ґрунтових вод, а також із ґрунтотворних порід; забруднення ґрунтів важкими металами,
що призводить до розвитку процесів техногенного засолення й осолонцювання ґрунтів.

Отже, ґрунтовий покрив Одеси – це складна гетерогенна система, яка складається з
комплексів антропогенних модифікацій ґрунтів і штучних ґрунтових утворень. При-
родні ґрунти збереглися лише в межах старих парків, на периферії міста, у межах земель
резерву. На території оздоровчих комплексів, скверів, паркових зон переважають куль-
туроземи, однак є і ділянки з природними ґрунтами, які порушені з неоднаковою інтен-
сивністю.

Ґрунти Одеси за вмістом гумусу і поживних речовин, а також за варіабельністю цих
показників поділяють на дві групи – антропогенно-глибокоперетворені (рекультивовані
ґрунти чи техноземи, штучноземи, урботехноземи) і ґрунти з природною будовою
(непорушені). Перші у верхніх горизонтах можуть мати дуже високі рівні вмісту гумусу,
поживних речовин, що пов’язано з їхнім штучним походженням. Характерною ознакою
непорушених ґрунтів міста, у тому числі чорноземів південних із природною будовою,
є досить висока варіативність показників вмісту азоту за нітрифікаційною здатністю,
рухомого фосфору й обмінного калію, а також органічної речовини. Це є наслідком
високої комплексності чинників, що визначають процеси гуміфікації, нітрифікації, міне-
ралізації тощо, а саме – нерівномірного ступеня карбонатності, солонцюватості, ущіль-
нення, вологості, забруднення, засмічення міських ґрунтів.

Характерними ознаками антропогенної трансформації ґрунтів є розвиток процесів
техногенного засолення, осолонцювання, підлуження.
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In the article, the basic morphological features, physical and chemical properties of soils of Odesa,
analyzed indicators nutrient content, humus pHN2O, soil particle size distribution. The composition of
salts and absorbed bases in soils is established. The purpose of this study is to characterize the soil cover
of Odesa City. 47 full-profile sections were laid in 9 key sections in the city area. Key areas are
characterized by the different anthropogenic impact on the soil upper layer and intensity of its use.
According to the result of the studies of soils in Odesa City, the following groups of soils are distinguished
in the territory of the city: natural undisturbed soils, anthropogenically externally disturbed natural soils,
anthropogenically deeply disturbed soils (urban-soils). For natural undisturbed and anthropogenically
externally disturbed natural soils, heavy loamy and medium loam granulometric composition is
characteristic in most cases. The upper horizons of the soils of the firth overspill have a lighter
composition – from light loamy to sandy. The granulometric composition of urban soils is heavy loamy,
during a tendency toward its alleviation due to the anthropogenic increase of the content of sand fractions
and skeletal material. A characteristic feature of undisturbed soils of the Odesa City is fairly high
variability in the nitrogen content of nitrification, mobile phosphorus and exchange potassium, and
organic substance. The sum of the absorbed bases in natural undisturbed and anthropogenically externally
disturbed natural soils, as in urban areas, is low.
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The ratio between calcium and magnesium ranges from 2:1 to 6:1. Automorphic soils are
predominantly weakly solonetzic. Marsh soils are characterized by a certain increase in the proportion of
sodium from the sum of the absorbed bases - up to 36.47 %. Natural humus soils are characterized by a
lack of salinity. Meadow soils from the surface have a weak degree of chloride type of salinity, and an
average and a strong degree of chloride type of salinity is noted down to the profile. Urban soils have a
weak degree of chloride-sulfate salinization, associated with the use of mixtures against ice in winter.
Marsh soils have a strong degree of soda-chloride type of salinity from the surface.
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